

孫中山先生與基督宗教

溫順天著 陳愛潔譯

在一百多年前領導革命的孫中山先生，早於

一八八四年即皈依基督，在香港由美國公理會傳教士喜嘉理（Charles Hager）博士施洗。但是，他的皈依之途並非輕鬆容易。

孫中山一八六六年十一月十二日在廣東香山縣翠亨村出生。由於當地的經濟不振，區內很多貧苦農民都移民海外謀生。孫中山的長兄孫眉自幼到夏威夷投靠在當地做生意的叔父。一八七八年，營商成功的孫眉回鄉娶妻，而十二歲的弟弟孫文（中山是日後的尊稱）問父親可否陪哥哥

同回夏威夷。翌年成行。

一八八零年代初，孫眉把弟弟送往英國聖公會主教韋禮士（Alfred Willis）主持的意奧蘭尼書院（Iolani School）唸書。雖然韋主教強調不會強迫學生接受基督宗教，但他們必須在主日上聖堂。在意奧蘭尼書院，年輕的孫文首次接觸基督教，並給他留下深刻的印象。史扶鄰（Harold Z. Schriffin）寫道，基督宗教對孫中山未來的整個政治生涯帶來重大影響。其後，孫文轉到美國公理會開辦的奧阿厚學院（Oahu College）讀書，

而在這學校裡，基督宗教對他的吸引力更大。一八八三年，孫眉發覺弟弟對基督宗教有濃厚興趣，立即買了一張單程船票送他回鄉，以免他信奉西方宗教。然而，孫文並沒有在鄉下長期留下；他往香港升學，起先就讀於聖公會的拔萃書室，其後在一八八四年就讀於中央書院，同年遇到後來給他施洗的喜嘉理博士，以及同鄉朋友陸皓東。當時還結識兩位國籍牧師，即區鳳墀和王煜初。正是區牧師爲他改名「逸仙」。

一八八五年，孫文再次造訪夏威夷，因皈依基督教而與長兄產生的隔閡，已漸見和解。一八八六年孫文回香港，在喜嘉理博士介紹下入讀廣州博濟醫院附設的醫學堂，該校由另一位美國傳教士嘉約翰(John Kerr)主持。孫文在校內結識了祖籍客家的基督徒學生鄭士良；二人成了好友，日後成爲推翻滿清政權的革命夥伴。孫文於一八八七年轉讀香港西醫書院，在其後五年間結識了不少朋友，他們日後多成爲他革命事業上熱

心的支持者和追隨者。這時期他也結識了另一位廣東基督徒陳少白。陳氏曾就讀廣州格致書院（後來的嶺南書院）。該校培養多名革命事業的支持者；而陳氏日後亦擔任孫中山的助手多年。正是孫中山在夏威夷和香港結識的牧師和基督徒朋友襄助他的整個革命生涯。

一八九五年廣州起義

一八九五年，孫中山和他的同志們認爲廣州是合適的地方來發動起義、推翻滿清政府。他們把起義的日子訂於一八九五年十月二十六日。該計劃要求在香港和九龍徵召三千名三合會成員，並用輪船載他們往廣州。他們把武器和火藥儲藏在標籤了「混凝土」的桶裡。他們抵達廣州後，便分爲四組去攻擊總督府衙門和提督府。

基督徒也參與這次秘密計劃。其中虔誠的基督徒左斗山在廣州開辦一間宗教書樓。書樓的後面就是長老會教堂，是王質甫牧師舉行崇拜的地

方。左斗山和王牧師都是孫中山的朋友。計劃中的那些火藥桶就是由書樓而轉交王牧師的。

然而，清政府知道有關計劃，於是派兵在碼頭守候，這項秘密計劃夭折。孫中山經另一位基督教牧師王煜初的家逃往澳門。陸皓東卻不幸在折返書樓收回革命黨員名單時被捕，經審訊後被處決。原先代表陸皓東交涉的美國駐廣州領事，

後來成功擔保書樓負責人左斗山開釋。書樓後方教堂的王質甫牧師，則及時得到一位外國傳教士的警告，所以能夠逃走。

一八九六年倫敦蒙難記

孫中山的信德在另一次事件中變得重要。一八九六年，中國駐倫敦大使館的人員綁架孫中山，拘留他十二天並打算把押送他回國處決。幸好孫氏就讀香港西醫書院時的教務長康德黎（James Cantlie）博士收到孫氏的簡訊，立即通知英國外交部和新聞界，聲稱中國使節竟在英國

境內綁架中國公民並欲押送他回國處決。新聞曝光後，孫文迅即獲釋，他相信天主保護他免受傷害，好使他能夠實現推翻滿清建立民國的理想。他致函區鳳墀牧師寫道：「弟遭此大故，如蕩子還家，三羊復獲，此皆天父之大恩。敬望先生進之以道，常賜教言，俾從神道而入治道。」

惠州起義

一九零零年，也許這時候的孫中山已能深信天主與他同在，所以與其他革命同志恢復攻擊廣州發動革命。他們決定首先在惠州設立基地。孫中山的老朋友鄭士良本身是客家人，在惠州出生。他具有領導才能，也能夠把當地的客家人和三合會成員組織成一支強大的戰鬥部隊。正如在一八九五年一樣，基督徒再一次積極參與這次起義。廣州格致書院，還有它的夥伴機構培英學校，都有很多支持者。史扶鄰列出其他著名的基督徒領袖：兩位姓胡的國籍天主教神父、一位國籍長

老會牧師、長老會信徒左斗山、左氏另一間書樓的負責人蘇復生、船夫練達成（他從一間傳教會學校畢業，也是熱心的基督徒），還有化學科老師李植生，他是巴色會的信徒。由於缺乏協調和金錢，這次起義也失敗。

一九一一年十月十日，孫中山的革命終於在武昌取得成功，孫中山成為新成立的中華民國首位總統。可是，他只任職總統三個月，卻讓位給北方強人袁世凱。一九二五年三月十二日，孫中山因肝癌病逝。由於他的遺孀和兒子堅持，舉行了私人的基督徒喪禮。至於國民黨官員和一些俄羅斯的友人，則主持稍後舉行的公開悼念儀式。

結論

於革命目標，但他寧願選擇用最少的武力來達致這些目標……雖然孫中山大膽，卻缺少真正革命的標記，就是冷酷無情。簡言之，他寧願談判而不殺戮，妥協而不延長鬥爭。這些質素使他看似不切實際，而且莫名其妙地不符合革命的，但更真正地合乎人性。」筆者認為，孫中山的基督徒信仰正透過他的革命外表而照耀。

參考資料：

- Schrifin, H.Z., 1970, *Sun Yat-Sen And the Origins of the Chinese Revolution*, (Berkeley: University of California Press).
- Schrifin, H.Z., 1980, *Sun Yat-sen, Reluctant Revolutionary*, Boston, Toronto: Little Brown and Company.

歸根到底，孫中山皈依基督教，也從基督徒傳教士和國籍皈依者得到支持。史扶鄰對孫中山的研究，也許最能描述孫中山的性格，稱他為「勉強的革命者」。史扶鄰更稱「孫中山雖然獻身

